Name: Datum:

Federkraft - Arbeitsblatt zum Schiilerexperiment |

Du bendtigst:

1 Tischklemme

1 Stativstange ¢ = 150cm
1 Muffe

1 Haken

3 unterschiedliche Federn
1 Federwaage 2N

1 Federwaage 10N

1 Markierungsnadel
etwas Knetgummi

1 Stift

1 Mal¥dand

(=" Arbeitsauftrage:
1.

Nebenskizze

0

Zid des Versuchs

Ziel des Versuchs it es, die Abhangigkeit der §
Federkraft F., das ist die Kraft, mit der eine
um einen bestimmte Strecke x verlangerte Fe-
der dieser Verlangerung entgegenwirkt, von
der Verlangerung x zu untersuchen.

Aufbau

Baue den Versuch entsprechend der Skizze auf. Markiere die Nullstellung ,0" der nicht gedehnten
Feder mit dem Stift auf der Stativstange. Zieht man nun an der Feder, dann verlangert sich die Feder
durch die Belastung um eine bestimmte Strecke x, und zwar so weit, bis die Zugkraft und die Kraft,
mit der die Feder der Verlangerung entgegenwirkt, im Gleichgewicht sind. Der Betrag der Federkraft
F. ist dann gleich der Zugkraft. Somit |&sst sich durch das Ziehen an der Feder gleichzeitig die Feder
verlangern und der Betrag der Federkraft bestimmen.

Durchfiihrung und Beobachtung

Ziehe mit dem jeweils geeigneten Kraftmesser an der Feder, bis sich diese um die angegebene Strecke
x verlangert, miss jeweils die Federkraft F. und trage die Messwerte in die zweite Zeile der Tabelle
en.

Xinm 0 002 | 004 | 006 | 008 | 0,0 { 0,22 | 0,14 | 0,16 | 0,18 | 0,20
Fe in N

Auswertung

a) Zeichne in die Skizze des Experimentes die Verlangerung der Feder rot und einen Kraftpfeil fur
die Federkraft grin ein.
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b) Beschrifte und skaliere die Achsen des
Koordinatensystems, so dass es zur Dar-
stellung des Zusammenhangs zwischen
der Verlangerung x und der Federkraft T

F- geeignet ist. Dabel soll

>

die Verlangerung x as im Experi-
ment veranderte Grof3e auf der Ab-
szisse, dasist die horizontale Achse 1
die Federkraft F. asim Experiment
gemessene Grole auf der Ordinate,
das ig die vertikale Achse, aufgetra-
gen werden.

c) Trage die Wertepaare aus der Tabelle
as Punkte in das Koordinatensystem T
en.

d) Wenn du genau gemessen hast, dann
liegen deine Wertepaare fast dle auf 6- —g—F+—F—F+——+—F+—F—F—F—F—>
ner ,geraden Lini€'. Diese Linie ist der
Graph einer Funktion, die dir aus der 7. Klasse bekannt sein muss. Gib an, um welche , gerade Li-
nie’ es sich bel dem Graphen handelt, gib den Typ der Funktion an und zeichne den Graph in das
Koordinatensystem ein.

D= g € r=o] a1 = o USROS ,
bei der Funktion handelt @S SICN UM BINE .....oooeiiieeeeeeeeee ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e eeeeeneneeeeees )

e) Die Funktion, deren Graph du in Aufgabenteil e) gezeichnet hast, beschreibt den Zusammenhang
zwischen der Verlangerung x und der Federkraft F-. Bestimme aus dem Graphen den Proportio-

nalitéatsfaktor dieser Funktion mit Mal3einheit und erldutere die Bedeutung dieses Wertes fir den
Zusammenhang zwischen der Verlangerung und der Federkraft.

Der Proportionalitatsfaktor .................... SAOL AUS, JASS .....eeveeieceerie e

f) Der Funktionsterm F(x) dieser Proportionalen Funktion lautet F- (X) = ....ccocooeviineiniinesceneee

g) Mit Hilfe des Funktionsterms F.(x) l&sst sich nun zu jeder Verlangerung die zugehorige Feder-
kraft berechnen. Berechne die jeweilige Federkraft:

F.(013M) = oo . F(0,73M) = oo, Fo(LATM) = oo

5. Zusatzaufgabe
a) Wiederhole die Arbeitsanweisungen der Aufgaben 3. und 4. mit den beiden anderen Federn.

b) Formuliere ®wohl die Gemeinsamkeiten als auch die Unterschiede der Ergebnisse der drei
Messungen.

c) Formuliere eine Aussage Uber die Abhangigkeit der Federkraft, genauer des Proportionalitétsfak-
tors zwischen der Verlangerung und der Federkraft, von der ,Héarte’ der Feder in Form eines
,Je..” —, desto...” — Satzes.
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